

**Зайцев Леонид Николаевич,**  
*старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права,  
Костромской государственной университет*  
**Zaitsev Leonid Nikolayevich,**  
*senior lecturer of the Department of theory and history of state and law,  
Kostroma State University*  
zln15@yandex.ru

## **ОБЯЗАННОСТЬ РОДИТЕЛЕЙ ПО СОДЕРЖАНИЮ ДЕТЕЙ**

### **THE DUTY OF PARENTS IN KEEPING CHILDREN**

*Автор анализирует семейное законодательство Российской Федерации и судебную практику по делам о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей. При принятии законов и их применении государство должно уделять особое внимание наиболее уязвимым отношениям семейного законодательства, к числу которых в первую очередь относятся алиментные обязательства родителей. Разрешение данной проблемы возможно только в комплексе.*

*The author analyzes the family legislation of the Russian Federation and judicial practice in cases of recovery of maintenance for minor children. When adopting laws and applying them, the state should pay special attention to the most vulnerable relations of family law, among which, first of all, maintenance obligations of parents. The resolution of this problem is possible only in the complex.*

*Алиментные обязательства родителей, содержание детей, семейное право, судебная практика.*

*Maintenance obligations of parents, the maintenance of children, family law, judicial practice.*

В основном законе России детство и семья защищаются государством. Родители обязаны заниматься воспитание своих детей и заботиться о них. Эта конституционная обязанность закреплена в семейном законодательстве, составной частью которого и является обязанность родителей выплачивать алименты.

Институту алиментных обязательств родителей в России уделяется повышенное внимание. В российском законодательстве нет определения понятия «алименты».

Это понятие происходит от латинского *alimentum*, что в переводе означает питание. По своей сути алименты – это содержание. Во времена Древнего Рима об этом понятии уже имели представление, однако оно имело только моральную сторону. Алиментные отношения в истории

России впервые упоминаются с XVIII века в статье 99 Русской Правды «Если будут в доме дети малые, и не смогут они сами о себе по заботиться, а мать их пойдет замуж, то тому, кто им будет близ кий родственник, дать их на руки с приобретениями и с основным хозяйством, пока не смогут сами заботиться о себе...»<sup>1</sup>.

Если родительская обязанность по содержанию детей не выполняется добровольно, то в этом случае она и возникает.

Проблема алиментных обязательств не только в России, но и во всем мире, приобретает актуальность. Уровень благосостояния наших граждан желает быть лучше. По состоянию на 01.01.2018 г. в России проживает более 29 миллионов детей<sup>2</sup>. Большое количество разводов (611 646 – 2015 г., 608 336 – 2016 г., 611 436 – в 2017 г.)<sup>3</sup> также влияет на увеличение количества алиментных обязательств. В России много детей, оставшихся без попечения родителей. (58 972 – в 2016 г., 50 210 – в 2017 г.). Ежегодно судами РФ лишаются родительских прав огромное количество родителей, не выполняющих свои родительские обязанности (33 979 – в 2016 г., 30 876 – в 2017 г.)<sup>4</sup>.

Поэтому вопрос материального содержания детей является актуальным всегда.

В указе Президента Российской Федерации № 761 от 1 июня 2012 г. «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 годы» одной из основных задач указана «Разработка и утверждение стандартов минимальных гарантий доступа к доходам и социальным услугам, определяющих основные показатели качества жизни детей, включая минимальный гарантированный доход, гарантированное социальное жилье, семейный отдых и качество питания»<sup>5</sup>. Первоочередными мерами являются совершенствование правовых механизмов, направленных на участие обоих родителей в воспитании ребенка в случае раздельного проживания. Также

---

<sup>1</sup> Пространная Русская Правда (Ярославский список Русской Правды) [Электронный ресурс]. – URL : [http://www.rpravda.uniya.ac.ru/book/rusprav\\_long.pdf](http://www.rpravda.uniya.ac.ru/book/rusprav_long.pdf) (дата обращения: 13.12.2018).

<sup>2</sup> Социальное положение и уровень жизни населения России. 2017 [Электронный ресурс] // Стат. сб. / Росстат – М., 2017. – С. 46 – URL : [http://www.gks.ru/free\\_doc/doc\\_2017/soc-pol.pdf](http://www.gks.ru/free_doc/doc_2017/soc-pol.pdf) (дата обращения: 13.12.2018).

<sup>3</sup> Официальная статистика Федеральной службы государственной статистики. [Электронный ресурс]. – URL : [http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_main/rosstat/ru/statistics/population/demography](http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography) (дата обращения: 13.12.2018).

<sup>4</sup> Сайт Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка [Электронный ресурс]. – URL : <http://deti.gov.ru/pages/statistic> (дата обращения: 13.12.2018).

<sup>5</sup> О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 годы : указ Президента РФ от 01.06.2012 № 761 [Электронный ресурс] // СПС «Консультант-Плюс». – URL : <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi> (дата обращения: 13.12.2018).

необходимо разрабатывать меры по обеспечению регулярности выплат алиментов.

Правовое регулирование алиментных обязательств осуществляется в соответствии с Семейным кодексом РФ. Этому посвящена 13-я глава СК РФ<sup>6</sup>.

Алиментные правоотношения в России также регулируются Федеральным законом РФ от 02.10.2007 г. № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» и Постановлением Правительства РФ от 18.07.2006 г. № 841 «О перечне видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей».

Право на получение содержания (алименты) является первым имущественным правом ребенка.

Судебная статистика свидетельствует о том, что дела о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей являются наиболее распространенной категорией из всех рассматриваемых судом дел о взыскании алиментов<sup>7</sup>.

В случае, если родители не предоставляют содержание своим несовершеннолетним детям, средства на содержание несовершеннолетних детей (алименты) взыскиваются с родителей в судебном порядке (пункт 2 статьи 80 СК РФ).

Основаниями возникновения алиментной обязанности родителей в отношении несовершеннолетних детей являются наличие родственной связи между родителями (усыновителями) и детьми, и несовершеннолетиями возраст ребенка.

Б. М. Гонгало указывает, что право на получение содержания и обязанность предоставлять содержание в законодательстве четко не определены. Содержание включает в себя обеспечение потребностей в питании, одежде и т. д.<sup>8</sup>

Обязанность содержания детей фактически является алиментным обязательством, которое возникает в результате заключения алиментного соглашения, либо на основании решения суда или судебного приказа.

Следует согласиться с мнением А. А. Серебряковой, что «Алиментное обязательство – это относительное правоотношение, в силу которого субъект алиментного права в процессе его осуществления наделен право-

---

<sup>6</sup> Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 03.08.2018) [Электронный ресурс] // СПС «КонсультантПлюс». – URL : [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_8982/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/) (дата обращения: 13.12.2018).

<sup>7</sup> За 2017 год судами рассмотрено более 341 тысячи дел о взыскании алиментов, но фактическое исполнение решений судов является проблемой государственного масштаба – задолженность по уже просуженным алиментам превышает 100 миллиардов рублей и продолжает расти с каждым годом.

<sup>8</sup> Семейное право: учебник / Б. М. Гонгало, П. В. Крашенинников, Л. Ю. Михеева и др. ; под ред. П. В. Крашенинникова. – 3-е изд., перераб. и доп. – М. : Статут, 2016. – С. 88.

мочием алиментного права в процессе его осуществления наделен правомочием требовать от алиментобязанного лица соответствующего поведения, а субъект алиментной обязанности должен уплатить алименты в определенном в рамках конкретного алиментного обязательства размере»<sup>9</sup>.

Содержанием алиментных обязательств является предоставление средств на содержание несовершеннолетних детей и их расходование должно быть осуществлено на приобретение продуктов питания, одежды, предметов первой необходимости, обеспечение потребностей в жилье и т. п. исключительно в интересах получателя алиментов, но не предполагает извлечение из этих средств какого-либо дохода.

В соответствии со ст. 81 СК РФ алименты на несовершеннолетних детей взыскиваются судом с их родителей ежемесячно в доленом отношении к заработку (доходу) плательщика в следующем размере: на одного ребенка – 1/4, на двух детей – 1/3, на трех и более детей – половины заработка и (или) иного дохода родителей.

Семейное законодательство предусматривает два различных порядка уплаты алиментов: добровольный (по соглашению сторон) и судебный.

Размер получаемых на ребенка алиментов играет существенную роль, поскольку получаемая с должника сумма позволит содержать ребенка.

Законом предусмотрено, что с учетом материального или семейного положения сторон и иных заслуживающих внимания обстоятельств, таких как: наличие у плательщика алиментов других детей, его незначительный доход, состояние здоровья и т. п., размер долей может быть уменьшен или увеличен.

Если взыскание алиментов в доленом отношении к доходу в судебной практике не вызывает трудностей, то взыскание таковых в твердой денежной сумме имеет некоторые особенности.

Верховный Суд РФ вопросам судебной практики рассмотрению дел о взыскании алиментов также уделяет особое внимание<sup>10</sup>.

При установлении размера алиментов, подлежащих взысканию в твердой денежной сумме, суды исходят из действующей на день вынесения решения суда величины прожиточного минимума для соответствующей социально-демографической группы населения, установленной в субъекте Российской Федерации по месту жительства лица, получающего алименты, а при отсутствии указанной величины –

---

<sup>9</sup> Серебрякова А. А. Право детей и родителей на получение содержания // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Сер.: Гуманитарные и общественные науки. – 2017. – № 4. – С. 5–10.

<sup>10</sup> Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации № 56 от 26.12.2017 года «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов» [Электронный ресурс] // СПС «Консультант-Плюс». – URL : <http://www.consultant.ru/edu> (дата обращения: 13.12.2018).

величины прожиточного минимума для соответствующей социально-демографической группы населения в целом по Российской Федерации. СК предусматривает индексацию взысканных алиментов, о чем указывается в резолютивной части решения суда.

Судебная практика по делам о взыскании алиментов в твердой денежной суммы неодинакова.

Так, решением Лабытнангского городского суда Ямало-Ненецкого автономного округа от 28.05.2018 года в твердой денежной сумме кратной 1/4 доли от величины прожиточного минимума (15 735 рублей постановление Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа) в сумме 3 933 руб. 75 коп., с последующей индексацией, предусмотренной ст. 117 СК РФ. При вынесении решения суд одновременно учел положения ч. 1 ст. 81 и ч. 1 ст. 83 СК РФ<sup>11</sup>.

Терский районный суд Кабардино-Балкарской Республики решением по делу №2-473/2017 от 21.12.2017 года взыскал алименты твердой денежной сумме в размере по 6 389 (шесть тысячи триста восемьдесят девять) рублей на каждого ребенка (на двоих детей). Принимая решение суд учел, что в Кабардино-Балкарской Республике за II квартал 2017 г. установлен минимальный прожиточный минимум на одного ребенка в размере 12 778 рублей, и указанную сумму разделил на обоих родителей<sup>12</sup>.

Решением Раздольненского районного суда Республики Крым 08 февраля 2018 года по иску об увеличении размера взысканных алиментов взысканы алименты на содержание ребенка в твердой денежной сумме в размере 5000 рублей (пять тысяч рублей) ежемесячно, что составляет 47,9 % или 2,08 части величины прожиточного минимума на ребенка, установленного на территории Республики Крым в III квартале 2017 года. При этом суд мотивировал свое решение тем, что ответчиком не представлено доказательств наличия каких-либо препятствий для получения заработной платы в размере, достаточном для содержания своего несовершеннолетнего ребенка, не представлено ответчиком доказательств наличия иных исполнительных производств, свидетельствующих об иных алиментных обязательствах, либо наличие иных лиц, которые находятся на него иждивении. По мнению суда, для сохранения ребенку прав на уровень жизни, необходимый для физического, умственного, духовного, нравственного и социального его развития, есть все основания для изменения размера алиментов на ребенка, установив их в твердой денежной сумме, в указанном выше размере<sup>13</sup>.

---

<sup>11</sup> Решение по делу № 2-781/2018 [Электронный ресурс]. – URL : <http://sudact.ru/regular/doc/MqZMkXr4BPHX/> (дата обращения: 13.12.2018).

<sup>12</sup> Решение по делу № 2-473/2017 [Электронный ресурс]. – URL : <http://sudact.ru/regular/doc/VuQAgvDitNld/> (дата обращения: 13.12.2018).

<sup>13</sup> Решение по делу № 2-42/2018 [Электронный ресурс]. – URL : <http://sudact.ru/regular/doc/sD3gNLAiHxWg/> (дата обращения: 13.12.2018).

Усть-Лабинский районный суд Краснодарского края своим решением от 08.02.2018 г. взыскал алименты в твердой денежной сумме в размере 0,5 величины прожиточного минимума для детей в Краснодарском крае<sup>14</sup>.

Хивский районный суд Республики Дагестан решением от 16 мая 2018 по делу № 104 /2018 года взыскал алименты в размере 4 000 рублей на каждого ребенка, что составляет 0, 42 доли прожиточного минимума на каждого ребенка, установленным на душу населения для детей<sup>15</sup>.

По нашему мнению следует пересмотреть сложившуюся практику относительно размера алиментов в твердой денежной сумме.

Мы считаем, что следует учесть опыт ФРГ, применив в России аналог Дюссельдорфской таблицы алиментов, принятой в 1962 году Дюссельдорфским земельным судом. Несмотря на то, что таблица не имела силы закона, однако она была составлена настолько успешно, что и суды других земель (аналог областей в РФ) приняли ее на вооружение. Теперь на документ ориентируются все суды Германии. Особенность таблицы заключается в том, что в ней имеется четкая дифференциация получателей алиментов. Сумма платежей зависит от возраста, социального статуса, уровня дохода и других особенностей конкретных правоотношений.

С учетом величины МРОТ и прожиточного минимума на детей, установленных на 2019 год, а также учитывая конституционную обязанность обоих родителей содержать детей, предлагается закрепление на законодательном уровне субъекта РФ – Костромской области следующих размеров алиментов на ребенка (табл.).

Таблица

Размер алиментов на ребенка, руб.

| Доход в месяц,<br>руб. | Возраст ребенка |               |                |
|------------------------|-----------------|---------------|----------------|
|                        | с 0 до 6 лет    | с 7 до 12 лет | с 13 до 18 лет |
| До 11 280              | 3 000           | 3 250         | 3 500          |
| 11 281–15 000          | 3 750           | 4 000         | 4 250          |
| 15 001–17 000          | 4 500           | 4 750         | 5 000          |
| 17 001–20 000          | 5 250           | 5 500         | 5 750          |
| 20 001–25 000          | 6 000           | 6 250         | 6 500          |
| 25 001–30 000          | 6 750           | 7 000         | 7 250          |
| 30 001–35 000          | 7 500           | 7 750         | 8 000          |

<sup>14</sup> Решение № 2-34/2018 [Электронный ресурс]. – URL : <http://sudact.ru/regular/doc/2JZMf7ouA8HW/> (дата обращения: 13.12.2018).

<sup>15</sup> Решение № 2-104/2018 от 16 мая 2018 г. [Электронный ресурс]. – URL : <http://sudact.ru/regular/doc/kcwsrqo1oDHX/> (дата обращения: 13.12.2018).

Окончание табл.

| Доход в месяц,<br>руб. | Возраст ребенка |               |                |
|------------------------|-----------------|---------------|----------------|
|                        | с 0 до 6 лет    | с 7 до 12 лет | с 13 до 18 лет |
| 35 001–40 000          | 8 250           | 8 500         | 8 750          |
| 40 001–45 000          | 9 000           | 9 250         | 9 500          |
| 45 001–50 000          | 10 000          | 11 000        | 12 000         |
| Свыше 50 000           | 13 000          | 14 000        | 15 000         |

Указанные размеры возможно скорректировать.

Возможно закрепить данную таблицу принятием закона Костромской области «О размере алиментов на содержание детей в твердой денежной сумме на 2019 год» (либо на 2020).

Структура закона:

Статья 1. Таблица.

Статья 2. Вступление закона в силу.

В заключение отметим, что защита прав несовершеннолетних детей при взыскании алиментов представляется возможной путем дальнейшего совершенствования действующего законодательства как на федеральном, так и на региональном уровне в комплексе. От правильности и четкости нормативного закрепления положений об алиментах, от качества исполнения судебных решений дел данной категории зависит обеспечение прав и интересов детей. Только тогда можно говорить о том, что социальная функция государством в этой части выполняется в полном объеме.

Полагаем, что государство при осуществлении правотворческой и правоприменительной деятельности обязано уделять особое внимание алиментным обязательствам родителей.

### **Библиографический список**

1. О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы : указ Президента РФ от 01.06.2012 № 761 [Электронный ресурс] // СПС «КонсультантПлюс». – URL : <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi> (дата обращения: 13.12.2018).

2. Официальная статистика Федеральной службы государственной статистики. [Электронный ресурс]. – URL : [http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_main/rosstat/ru/statistics/population/demography](http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography) (дата обращения: 13.12.2018).

3. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации № 56 от 26.12.2017 года «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов» [Электронный ресурс] // СПС «КонсультантПлюс». – URL : <http://www.consultant.ru/edu> (дата обращения: 13.12.2018).

4. Пространная Русская Правда (Ярославский список Русской Правды) [Электронный ресурс]. – URL : [http://www.rpravda.uniyar.ac.ru/book/rusprav\\_long.pdf](http://www.rpravda.uniyar.ac.ru/book/rusprav_long.pdf) (дата обращения: 13.12.2018).

5. Решение № 2-104/2018 от 16 мая 2018 г. [Электронный ресурс]. – URL : <http://sudact.ru/regular/doc/kcwsrqo1oDHX> (дата обращения: 13.12.2018).

6. Решение № 2-34/2018 [Электронный ресурс]. – URL : <http://sudact.ru/regular/doc/2JZMf7ouA8HW/> (дата обращения: 13.12.2018)..

7. Решение по делу № 2-42/2018 [Электронный ресурс]. – URL : <http://sudact.ru/regular/doc/sD3gNLAiHxWg/> (дата обращения: 13.12.2018)..

8. Решение по делу № 2-473/2017 [Электронный ресурс]. – URL : <http://sudact.ru/regular/doc/VuQAgVDitNld/> (дата обращения: 13.12.2018)..

9. Решение по делу № 2-781/2018. [Электронный ресурс]. – URL : <http://sudact.ru/regular/doc/MqZMkXr4BPHX/> (дата обращения: 13.12.2018)..

10. Сайт Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка. [Электронный ресурс]. – URL : <http://deti.gov.ru/pages/statistic> (дата обращения: 13.12.2018).

11. Семейное право : учебник / Б. М. Гонгало, П. В. Крашенинников, Л. Ю. Михеева и др. ; под ред. П. В. Крашенинникова. 3-е изд., перераб. и доп. – М. : Статут, 2016. – С. 88.

12. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 03.08.2018) [Электронный ресурс] // СПС «КонсультантПлюс». – URL : [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_8982/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/) (дата обращения: 13.12.2018).

13. Серебрякова А. А. Право детей и родителей на получение содержания // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Сер.: Гуманитарные и общественные науки. – 2017. – № 4. – С. 5–10.

14. Социальное положение и уровень жизни населения России. 2017 [Электронный ресурс] // Стат. сб. / Росстат. – М., 2017. – С. 46. – URL : [http://www.gks.ru/free\\_doc/doc\\_2017/soc-pol.pdf](http://www.gks.ru/free_doc/doc_2017/soc-pol.pdf) (дата обращения: 13.12.2018).